

以利天下為己任

吳尊賢的仁者之風

●石永貴（正中書局股份有限公司董事長）

企業家吳尊賢先生伉儷，雙雙歡慶八十大壽。吳先生功成名就，兒孫滿堂，事業遍天下，只盼國泰又民安，但願兒孫學聖賢。詠八十生日及鑽石婚。

詠八十生日

入世轉眼八十年 蔗境漸佳樂怡然
榮華富貴無奢望 只盼國泰又民安

詠鑽石婚

牽手相隨六十年 相親相愛影相連
功名利祿莫計較 但願兒孫學聖賢

吳先生一手創辦的吳尊賢文教公益基金會，工作人員為祝賀吳創辦伉儷八十大壽，特出版吳尊賢親友合撰祝壽集「人生八十年」，石永貴先生的「愛、讚美與關懷」亦收錄在「祝壽集」中。（編者）

台南幫裏人才濟濟

世界有東西之分，台灣有南北之分！台灣的南北之分，最通俗例子，就是常常會聽到：我們南部人如何如何。

除了「南部人」之外，最能代表南北之分，就是「台南幫」了。

「台南幫」不只是代表發源於台灣南部的南紡、統一等大事業，而是代表台灣企業精神，代表台灣精神的源泉。

很幸運地，我與「台南幫」有緣：

第一位，自然是吳三連先生。三老是台灣政治大老，可以說是「台南幫精神領袖」。

三老與台灣工商界、台灣政治有非常密切關係，這是大家都知道的，而較少為人所知的，為三老與台灣報界也有深厚關係。

很幸運地，我服務台灣新生報與台視期間，都有機會「追隨」三老。尤其是我代表台視股份，參加自立晚報董事會，更常有機會聆聽三老之高見。

自立晚報董事會，例由董事長許金德先生主持，許先生很尊重三老的地位與在自立實際影響力。當時的「自立」，可以說是三老當家。每次董事會，討論「自立」重大變

革的時候，「三老」知道我曾經經營過艱苦的台灣新生報，總是點名問：石先生你的意見如何？

「三老」禮賢下士的精神，正是一台南幫」的精神，對我來說，則是如沐春風。

其後我看到代表台南幫的一本書，是吳修齊先生結緣佛教的一篇文章，讀之為之心儀不已。一個人有那樣大的財勢，還能心靜如水。那個時候，我在台灣新生報服務，即刻商請新生報副刊轉載，以讓更多人體會與分享修老的修養。

第三位，就是本文的主角吳尊賢先生。我記不清楚什麼時候，有緣拜識尊賢先生，但我一眼見到尊賢先生，就感覺到，大儒就在眼前。

最令我感動的，每次見到尊賢先生，他總是不忘勉勵我幾句。

這種勉勵，真是誠心誠意，使我從內心發出一種自惕自勉之心，做人做事總要規規矩矩，實實在在，不能讓尊老看走了眼。

和氣生財的活招牌

我有幸追隨吳尊賢先生，就是他所創辦的財團法人吳尊賢文教公益基金會，每二年舉辦一次的「愛心獎」。受聘擔任評審委員的先生們，都受到吳先生的真誠所感動，在評審期間，無不敬謹以赴。我有幸自民國七十年創辦以來至民國八十六年八屆「愛心獎」，從未間斷，都擔任評審委員，這樣的資深資格，是我一生服務社會人群，最珍貴最值得珍惜的光榮紀錄。每次評審下來，都從尊賢先生處學習到不少做人做事的道理。

第四位，就是高清愿先生。我與高先生相識，也真是投緣。我也不清楚何時開始認識高先生的，但相互都很欣賞。印象最深的，應該是統一麵包意外事件，當時真是滿臺風雨，我基於社會責任與良心，就與當時我所服務的台視新聞部主管同仁商量，這樣好的企業，這樣好的人，遭遇大難，我們基於社會良心，應伸出援手，予以必要的澄清與補救措施。

我記得高先生自香港趕回國內，驚魂未定，就被我們新聞部採訪同仁拉到新聞棚訪問。

患難見真情，就這樣我與統一高先生，建立一生的友誼。

彌勒佛似的高先生笑容，真是商場和氣生財的活招牌。乃能統一天下，邁向天下一統之路。

勤勞謙恭成就事業

尊賢先生青少年時代體弱多病，而能成為福泰安康的成功事業家；「台南幫」由南台一隅，而成為全國乃至於跨國事業，絕非偶然。

我體會觀察思考，尊賢先生有三大精神：勤勞、愛心與謙恭。因而能形成無所不在，無所不能的精神力量。

近幾年來，我們所熟知的成功大企業家，早年多從米行與布莊作為事業之始。這是因為做這二個行業，都要與人群直接往來，都要靠早起晚睡，辛辛苦苦才能維持街坊間的信譽，進而業界的往來關係。

尊賢先生的「起家」，就是靠勤勞作為本錢而創大業。

「愛心」可謂尊賢先生之化身。

辛勤一生，謙卑為懷的尊賢先生，當他事業有成，就把經營棒交出來，而成立財團法人吳尊賢文教公益基金會，其宗旨不只是回饋社會，而是將尊賢先生的精神，以更大的力量在社會每個角落發揚光大。

退休後的生活，尊賢先生全心全力埋首於社會人群公益活動。每二年一次的愛心獎舉辦，從選拔到頒獎，尊賢先生全心投入，期待愛心義舉，不只是在得獎錄中，而是存在與發揚每個家庭中。

尊賢先生深知轉風移俗，無法求急功，而須一點一滴去做。這些年來，我們在大眾

傳播媒體中：報紙、雜誌、廣播、電視中，看到聽到讀到由吳尊賢文教公益基金會提供的人生勵志格言，溫馨而感人，據負責執行這項工作的基金會秘書長吳豐山兄告訴我：這些格言，都是用盡一切方法，從社會四面八方徵選而來的。

在評選過程，尊賢先生領着工作人員全力投入，為了幾個字，他到了廢寢忘食的地步，而且親自修正，有時發現雋永精彩的文章，尊賢先生就像淘金者發現金礦一樣興奮。

以禮待人真誠可感

尊賢先生的謙恭精神，可以說是儒者的典範。每次基金會頒獎典禮，都在台北市國賓大飯店舉行，嚴前總統靜波先生健在的時候，多由靜波先生擔任頒獎貴賓，其後則由謝前副總統東閔先生擔任。

每次，尊賢先生以創辦人身分在盛會上致詞時，他總是畢恭畢敬的向頒獎人深深地一鞠躬。

他以禮作了最好的示範，在場觀禮者真是如沐春風中。我為尊賢先生的真誠所感動，又動了記者好奇的本性。尊賢先生說：靜波先生對本省財經貢獻太大了。言下之意，藉此盛典，表示敬意。

近些年來，我受命主持新聞傳播事業，個人才疏學淺，受困之際，常閱讀一些經營管理書籍，以求解惑，其中受益日本前輩事



①吳尊賢擔任萬通商業銀行董事長發表講演時的神情。

②吳尊賢（右）與夫人合影。



業家最大：如有「經營之神」之譽的松下幸之助，如「企業界首相」的土光敏夫，如「善的循環」的吉田忠雄等。

我常常會從吳尊賢先生的作為看到這些日本前輩事業家的身影，尤其是澁澤榮一的論語與算盤，那更是尊賢先生的化身。

天下之事，自極大至極小，義與利而已。尊賢先生以義興利，興利後揚義，功在家庭，功在事業，功在國家，功在社會。

印度哲學家狄巴克·喬布拉，在「福至心靈」一書中這樣寫道：「你如果追求富裕，就施捨富裕；你如果追求金錢，就施捨金

錢；你如果尋求愛、讚美和關懷，就學習給與愛、讚美和關懷。」這就是吳尊賢先生的施利天下的精神。

中國人的做人道路，乃從里仁為美而至仁風廣被，尊賢先生的仁者風範，功莫大焉。



石永貴「吳尊賢仁者之風」插圖（文見50頁）
①吳尊賢（前右二）與家人合影。
②吳尊賢（右）偕夫人在高爾夫球場上留影。

